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EDITORIAL
Ταρακουνηθήκατε;
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ΤΕΥΧΟΣ

Η ανάμνηση των σεισμών του ’81 στην Αθήνα ήταν ακόμη νωπή, όταν οι ξένοι 
επιστήμονες διατύπωσαν την «αιρετική» πρόταση: σε κάθε εννέα οικοδομικά 
τετράγωνα της πρωτεύουσας, θα έπρεπε κανονικά να γκρεμιστεί το ένα*, προ-
κειμένου η Αθήνα να αποκτήσει πλατείες, πράσινο και χώρους καταφυγής των 
πολιτών, σε περίπτωση που ο «Εγκέλαδος» αποφάσιζε να επισκεφτεί ξανά την 
πόλη, με «άγριες διαθέσεις». Γκρεμίστε μόνοι σας, πριν αναλάβει την …πρωτο-
βουλία ο σεισμός, εν ολίγοις.
Στους σεισμούς, δεν «μετράνε» μόνο τα Ρίχτερ. Ούτε μόνο η αντισεισμική θω-
ράκιση των κτιρίων. Δεν υπάρχει οδηγία –ελληνική ή διεθνής- για την προστασία 
των πολιτών από τους σεισμούς, που να μην εμπεριέχει τη σύσταση «μείνετε σε 
ελεύθερους χώρους». Τους ελεύθερους χώρους –αλσύλλια, πλατείες- που εί-
χαν γεμίσει ασφυκτικά από σκηνές και πρόχειρα παραπήγματα στον σεισμό του 
’78 στη Θεσσαλονίκη (όταν υπήρχαν ακόμη αλσύλλια-«καταφύγια», σε περιοχές 
όπως η Καλαμαριά). 
Σήμερα, η Θεσσαλονίκη –που τόσο ραγδαία και άναρχα «απλώθηκε» μετά τη δε-
καετία του ’60 και εξακολουθεί να μη διαθέτει θεσμοθετημένη Ζώνη Οικιστικού 
Ελέγχου- ελάχιστους ελεύθερους χώρους έχει. Μπορεί να υπάρχουν πλέον τα 
καλομελετημένα σχέδια αντιμετώπισης έκτακτων αναγκών, που το ’78 έλειπαν,  
αλλά –σε απλά ελληνικά- τής λείπει η «ανοιχτωσιά».
Ναι, υπάρχουν σχέδια, με βάση τα οποία οι άνθρωποι μπορούν να «φυγαδευτούν» 
στους όποιους ανοιχτούς χώρους. Αλήθεια, όμως, πόσοι  από τους χώρους που 
είχαν προβλεφθεί με τον αρχικό σχεδιασμό, ο οποίος εκπονήθηκε μετά το μεγάλο 
σεισμό της Θεσσαλονίκης, παραμένουν μέχρι σήμερα ελεύθεροι;
Πρέπει να το καταλάβουμε: ακόμη και το τελειότερο και πλέον σύγχρονο σχέδιο 
αντιμετώπισης των συνεπειών ενός σεισμού δεν μπορεί να είναι αποτελεσματι-
κό χωρίς διαθέσιμους χώρους και μάλιστα οργανωμένους σε ενιαίο και συνεχές 
δίκτυο. 
Για περισσότερους από έναν λόγους –έκτακτες ανάγκες, αισθητική, περιβάλλον- 
οι ελάχιστοι εναπομείναντες υπαίθριοι χώροι της Θεσσαλονίκης δεν πρέπει να 
αφεθούν σαν θραύσματα στη συνέχεια του πυκνοδομημένου αστικού ιστού, 
μεμονωμένοι και διάσπαρτοι. Πρέπει να ενταχθούν σε ένα δίκτυο, εξίσου ση-
μαντικό και πρώτης ανάγκης με τα δίκτυα που φέρνουν το νερό στη βρύση μας ή 
μεταφέρουν τα οικιακά απόβλητα εκτός σπιτιού.
Βέβαια, τα πράγματα έχουν αρχίσει να «κουνιούνται». Το ΤΕΕ/ΤΚΜ και το Πολυ-
τεχνείο υπενθυμίζουν τι πρέπει να γίνει. Η δε περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο έχουν καταθέσει πρόταση για τη συμμετοχή της 
Θεσσαλονίκης στο πρόγραμμα “Αντιμετώπιση σεισμών εντός ιστορικών πόλεων”. 
Πριν γκρεμίσουμε ένα στα εννέα οικοδομικά τετράγωνα, ας «ταρακουνηθούμε». 
Για να κάνουμε αυτά που πρέπει. Να πιέσουμε για να μην τσιμεντοποιηθούν οι 
ελεύθεροι χώροι-ελεύθεροι χώροι (δις, όπως όλα τα απειλούμενα είδη: καρέτα-
καρέτα, μονάχους-μονάχους κτλ). Και για να δημιουργηθούν νέοι. Κατά μήκος 
των ρεμάτων και του παραλιακού μετώπου, στους περιβάλλοντες χώρους των 
μνημείων. Παντού, όπου «χωράει» το πράσινο, ανάσα και καταφύγιο…

*Με βάση συνέντευξη του ομότιμου καθηγητή Πολεοδομίας του ΕΜΠ, Θανάση 
Αραβαντινού, στην «εφημερίδα «Καθημερινή» (11/3/2006)

Τα νέα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχουν κοινό πρόθεμα 2310-883 και 
ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.
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